

### 全校參與模式融合教育

教育局採用「雙軌制」推行特殊教育，有較嚴重或多重殘疾的學生，教育局會根據專業人士的評估和建議，在家長的同意下，轉介他們入讀特殊學校，以便接受加強支援服務；其他有特殊教育需要的學生，則會入讀普通學校。現時，普通學校學生的特殊教育需要主要分為九類，包括特殊學習困難、智力障礙、自閉症、注意力不足／過度活躍症、肢體傷殘、視覺障礙（視障）、聽力障礙（聽障）、言語障礙（語障）及精神病。

教育局鼓勵普通學校推行全校參與模式融合教育，秉持「及早識別」、「及早支援」、「全校參與」、「家校合作」和「跨界別協作」五個基本原則，在文化、政策及措施三方面互相配合，並成立學生支援組，推動所有教師採用三層支援模式<sup>1</sup>照顧有特殊教育需要的學生，從而幫助他們克服限制和困難，使學生達到能力可及的學習水平，並促進他們在成長階段發展潛能，逐步成為獨立、有適應能力和自學能力的人，迎接人生挑戰。

#### 及早識別和支援

為使普通小學及早掌握有特殊教育需要學生的情況並為他們提供合適的支援，教育局與社會福利署、衛生署及醫院管理局設有資料傳遞機制，確保有特殊需要的學前兒童的評估資料及進展報告能適時傳遞給他們升讀的小學。教育局亦在全港小學推行「及早識別和輔導有學習困難的小一學生計劃」，幫助教師及早識別和支援有學習困難的小一學生。此外，教育局設有機制協助小學把有特殊教育需要學生的資料轉交他們升讀的中學，讓中學繼續為有關學生提供合適的支援。

#### 額外資源

教育局一直為公營普通學校提供額外資源、專業支援和教師培訓，協助學校推行全校參與模式融合教育。由 2019/20 學年起，所有公營普通中、小學皆會按照校內有特殊教育需要學生的數目及他們所需的支援程度獲發學習支援津貼，

<sup>1</sup> 第一層支援是及早識別，並透過優化課堂教學，及早照顧所有學生的不同學習及適應需要，包括有輕微或短暫學習或適應困難的學生；第二層支援是安排額外支援／提供「增補」輔導予有持續學習或適應困難的學生，例如小組學習、課後輔導和抽離式輔導；第三層支援是為有持續及嚴重學習或適應困難的學生提供個別化的加強支援，包括訂定個別學習計劃。

該津貼如達到特定指標，學校可獲轉換或提供職銜為特殊教育需要支援老師的常額教師職位。此外，學校還會按個別情況獲發有特殊教育需要非華語學生支援津貼、加強支援津貼及增補基金等。學校須按照有特殊教育需要學生的支援需要，整體和靈活地結合和運用所得的額外資源，包括聘請教師、教學助理或外購專業服務，務求為學生提供適當的支援。

## 專業支援

由 2016/17 學年起，所有公營普通中、小學皆獲得「校本教育心理服務」。該服務涵蓋補救性、預防性及發展性工作，在學校系統、教師支援及學生支援層面照顧學生的不同教育需要。教育局亦在取錄較多有特殊教育需要學生的學校，逐步推行教育心理學家與學校的比例為 1:4 的「優化校本教育心理服務」（優化服務），為這些學校提供更密集的支援。教育局會因應教育心理學家的供求情況，繼續擴展優化服務。

由 2019/20 學年起，教育局為全港公營普通中、小學提供特殊教育需要統籌主任（統籌主任）。統籌主任帶領學生支援組，策劃、統籌和推動全校參與模式融合教育。對於取錄較多有特殊教育需要學生的學校，統籌主任的職級會提升至晉升職級（即小學的小學學位教師或中學的高級學位教師），讓他們更有效地發揮領導、管理及統籌的角色。由同一學年起，教育局亦推行「加強校本言語治療服務」，分階段在公營普通中、小學開設校本言語治療師職位，讓學校組成群組聘請校本言語治療師，透過預防、治療和發展三個範疇，協助學校、教師和家長支援有語障的學生及其他有特殊教育需要的學生發展溝通和語言能力。

教育局一直提供額外資源給視障兒童學校和聽障兒童學校，由該兩所學校的資源教師到普通學校及特殊學校分別支援有視障和有聽障的學生。另一方面，教育局的聽力學家亦為有聽障而須佩戴助聽器的學生提供助聽器驗配服務，聽力學家亦會探訪學校提供教育聽覺服務，包括專業諮商、教師培訓及家長輔導。

為促進專業交流以照顧不同需要的學生，教育局推行「學校伙伴計劃」，邀請有豐富支援有特殊教育需要學生經驗的特殊學校成為特殊學校暨資源中心，為普通學校提供支援，包括為有嚴重學習和適應困難的學生提供短期暫讀計劃，從而幫助普通學校掌握如何照顧個別有需要的學生的技巧。此外，若學生有持續及顯著適應困難，經校本支援後仍未有顯著的改善，學校可轉介他們接受教育局提供的匡導服務，導師會以個別及小組形式輔導和訓練學生掌握恰當的社會適應和自我調節技巧及行為，協助他們融入普通學校。

## 教師培訓

由 2007/08 學年起，教育局為在職教師提供有系統的基礎、高級及專題課程

(三層課程)，並訂定培訓目標，要求學校有系統地安排教師接受培訓，協助教師掌握照顧有特殊教育需要學生的專業能力，從而提升學校推行融合教育的成效。由 2017/18 學年起，我們亦為教師開辦「精神健康的專業發展課程」，加強他們識別和支援有精神健康需要的學生。此外，每學年教育局會為教師提供培訓活動，例如專題講座、研討會、經驗分享會和工作坊等，分享照顧有特殊教育需要學生的良好經驗，並提供最新資訊。為使準教師掌握照顧有特殊教育需要學生的知識和技巧，本地的師資培訓大學亦已在教師職前培訓課程中，加入與特殊教育或照顧有特殊教育需要學生相關的單元，以便他們成為教師後，能有一定的專業能力照顧有特殊教育需要的學生。

## 教學資源及家長資訊

教育局編製了《全校參與模式融合教育運作指南》，並透過跨界別協作，與大專院校研發評估工具和多元化的教學資源套，供學校使用。為協助家長支援有特殊教育需要的子女，教育局亦編製了《全校參與模式融合教育家長篇》、《及早識別和輔導有學習困難的小一學生單張》、《注意力不足／過度活躍症之家長教育系列》資源套及一系列有關培育有不同特殊教育需要子女的單張，並出版了網上期刊「融情」，向家長及公眾人士闡述有關特殊教育的資訊及推廣融合教育的經驗。家長可從以上資源了解有關識別、評估和支援各類有特殊教育需要學生的資料，有助支援有特殊教育需要的子女。

教育局歡迎教師及家長到訪位處九龍塘教育服務中心二樓的特殊教育資源中心。該中心提供有關特殊教育的資訊和教學資源，並設有電腦設備、多媒體器材及借書服務，方便教師閱覽教學資源和製作教材。有關各特殊教育需要類別的資源和資訊，亦上載於特殊教育資源中心的網頁，供家長及公眾人士參閱。

網址：<http://www.edb.gov.hk/serc>

地址：九龍九龍塘沙福道19號  
教育局九龍塘教育服務中心  
西座二樓W229室

電郵：[serc@edb.gov.hk](mailto:serc@edb.gov.hk)

電話：(852) 3698 3900

傳真：(852) 2761 0976



教育局

二零二零年五月